

策,指明出路,教育他们要改恶从善,然后陆续予以释放。市党部监委江博,因平日作恶多端、罪大恶极,畏罪潜逃。7日,红军根据农民赤卫队的报告,到离镇15里的龙塘山,将江博捉拿归案,并押至五王庙河边处决。同时,还处决了南昌巡官朱光前、总局稽查员张继安和招兵委员汪柏宪等反动官吏。红军第一次到镇时,为筹集军需款项,没收了陈家岭庆怡当铺的金银首饰280余斤,令商会动员各业富商、店铺摊派钱款。总共筹得大洋100余万元。红军第二次在镇时,分地区召集劳苦大众开会,提出清算富商豪绅的名单,根据群众的要求,取缔庆怡、朱太和两个典当铺,当众烧毁典票帐册,并且没收商会头目的财产,分给穷苦群众。

三是积极动员工人、农民参军参战。红军在镇上设立报名处扩大红军队伍。当时有许多瓷业工人和劳苦群众踊跃报名参军。柴荣生、邵永清、黄永辉、傅德鑫等都是那时在镇上参加红军的。不少受压迫的妇女也要求当兵。如后来任省苏维埃副主席的徐大妹就是其中的一个。红军还在镇上收缴和购买了一批医药物品和医疗设备。

四是帮助地方建立红色政权。红军第二次到镇后,积极协助地方党组织,在县、区、级建立苏维埃政府。当时,景德镇苏维埃政府设在龙珠阁,政府下设四个委员会,刘书梅任人民委员会主席,刘书玉任肃反委员会主席,刘庭显任军事委员会主席,朱金生任财政委员会主席。在农村,则以里村为中心,成立了浮梁县苏维埃政府,政府办公地点设在里村的大土豪“修老虎”家里,陈元调任主席。县苏维埃政府下辖5个区苏维埃政府:一区设在里村,主席张炳生;二区设在玉田埠,主席叶森松;三区设在臧湾;四区设在旧城;五区设在罗家桥。在党组织和苏维埃政府的领导下,“铲除贪污土劣,实行平分土地”的农民运动蓬勃开展。湘湖乡斗争了劣绅戴日升,罚光洋100多块。源田乡斗争土豪李林松,没收其现洋。里村农民赤卫队冲进大土豪马德山家,当众焚烧了田契和债券,并开仓分粮。

第二节 小源暴动

1934年4月24日,以小源为中心的农民武装暴动,是赣北特委直接组织领导的一次武装暴动。它配合红军主力部队粉碎敌人“围剿”阴谋,有力地牵制敌人,打击敌人,消灭敌人,武装自己,推动了浮梁农村革命的开展。

小源,位于浮梁东乡,与程家山仅一脉之隔,四周高山耸立,森林茂密。1931年,赣东北省委派柳真吾到景德镇农村组建浮、乐、婺中心县委时,曾派高明亮化装成“货郎”和“补鞋匠”到小源一带活动,串连贫苦农民,发展党组织。1933年,又派高明亮、夏文明到小源,发展朱裕新、朱德安、朱海水、朱靠天、许文芳等为党员,建立中共小源支部,领导小源人民秘密进行革命活动,积极筹备武装,为小源暴动作了思想和组织上的准备。1934年4月12日,赣北特委书记柳真吾、委员周成龙、饶玉鸾以及吴运清、叶尤春等率赣北游击队到小源石村里,召开党员和群众骨干参加的工作汇报会议,认真分析当时的形势,研究敌情。会后,参加会议的党员和群众骨干分别到桃岭、斗岭、江峰、炼山等处进行秘密发动工作。周成龙、杨正清、吴运清、高明亮等化装成农民,首先到茶山岭镇压反动民团头子潘致中。接着又到桥溪镇压了民愤极大的国民党区长李能珠,有力地打击敌人、唤醒民众。24日晚,举行公开暴动。小源人民象怒潮般涌向当地的土豪劣绅家里,首先把与反动派勾结、一贯

残酷压迫和剥削农民的大恶霸朱养桥、朱步青父子镇压,接着又在东埠及附近各村开展规模更大的打土豪活动,没收东埠“元茂油坊”茶油 800 斤、食盐上千斤和大批土布等物资。绣有镰刀斧头的革命红旗第一次公开在小源上空飘扬。5 月 2 日下午,中共赣北特委、浮梁县委在小源光裕祠堂召开大会。附近各村革命骨干分子和小源本村的男女青年、穷苦百姓共 600 多人携带武器(土铳、大刀、梭标)参加,吴运清、高明亮、朱裕新主持,吴运清郑重宣布小源从今日起“红了”。并公布党、政、军机构,成立中共第四区委员会,第四区苏维埃政府。高明亮任区委书记,朱裕新任区长,朱海水任苏维埃主席,许南芳任第四游击中队队长,冯能枝为妇女团负责人,朱玉新为共青团负责人,朱维林任儿童团长。号召工农群众拿起武器闹革命,打倒国民党反动派,打倒土豪劣绅,取消保甲制度,实行平田废债。与会者庄严宣誓:“严守秘密,阶级服从;如有反党,刀砍枪杀”。表示参加革命的忠诚和坚强决心。当晚在光裕祠堂聚餐欢庆胜利。

这次暴动,威震四方,波及东北各乡及安徽祁门、婺源、乐平、鄱阳等交界的村庄。5 月 3 日,区委决定袭击午家项的保安团部分驻军。主动打击敌人,夺取敌人武器装备自己。朱裕新、朱海水等率领小源、桃岭、桥溪等村的赤卫队员约 100 人进攻,由于刚刚组织起来的农民赤卫队员,缺乏军事训练和实战经验,加上武器低劣,军情探听有误,战斗失利,赤卫队员朱顺生牺牲,朱秋雨受伤。

小源暴动,国民党当局惊恐万分。迅速抽调一个保安队共 100 余人,由队长李子镇率领,从景德镇开到离小源仅 20 余里的臧湾驻扎。企图隔断赣北特委与闽浙赣省委的联系,并伺机进攻小源。为解除敌人的威胁,特派周成龙、叶尤春等率赣北游击大队和地方赤卫队、工农团数百人,于 5 月 5 日夜袭了臧湾。在这次战斗中,摧毁了敌人设在臧湾的所有碉堡和据点,全歼了敌保安队和别动队共 100 余人,缴获长短枪 50 余支,子弹数千发。7 月 29 日,小源赤卫队长朱金生率领赤卫队配合匡龙海、王丰庆率领的皖赣红军攻打安徽祁门西乡的高塘和闪里两个敌人据点,一举摧毁了敌人的碉堡岗哨四处,将活捉到的大土豪王长生、王均美、王炳坤、吴定和、陈家熙等 13 人,押到程家山后处决。还缴获枪支 300 多支,没收土豪财产金条 18 根,银元一大谷箩和大批其它物资。

小源暴动后,河东县第四区开展了土改分田运动,寿溪坞平均每人分田四亩。第四区土改分田的做法,受到河东县委的重视,在程家山召开了土改地区群众代表大会,推动浮东农村土改分田运动的开展。贫苦农民第一次拿到了土地证,做了土地的主人,革命热情更高,为苏区的巩固和发展打下了基础。

第三节 程家山反“围剿”

程家山地处浮北山区,以前无公路,只有一条小道,由龙源大寒岭可通往两省五县,具有退可守、进可攻的有利地形,便于军事活动。民国 23 年(1934 年)农历三月初八,中国工农红军赣北游击大队 100 多人在大队长叶尤春、政委王丰庆的率领下来到程家山揭开了武装创建浮梁革命根据地的序幕。

红军一到程家山,便召开群众大会,王丰庆在大会上宣传:中国工农红军是穷苦人民的队伍,是从苏区磨盘山过来的。号召大家起来打土豪、分田地,开展土地革命斗争,推翻